

# 第一章 健康上海

2012年，按照“早”“快”“低”的原则，积极应对老龄化社会来临、疾病的防治从治疗逐步向预防和健康促进方向转变等重大需求，紧紧抓住国家发展生物产业和重大新药创制专项实施的契机，聚焦领域研究热点和最新成果，在生物医药、生物医学工程、临床医学、农业与食品安全等领域，部署了一批重大和重点任务，突破了一批具有支撑和引领作用的关键技术，为上海生物医药产业发展、医疗健康水平提升和都市现代农业建设提供有效支撑。

生物医药方面，坚持“自主创新、市场导向和整合提升”相结合的发展原则，重点围绕化学药物、生物制品、中药、医疗器械四方面展开科技攻关，取得一批突破性进展。如：在重点产品方面，抗高血压1类新药艾力沙坦获得新药证书；抗肿瘤1类新药重组人肿瘤细胞凋亡因子完成3期临床；异噻氟定、希明替康等3个1类新药获得临床批文；恩替卡韦、右佐匹克隆等6个重大产品获得生产批文。在关键技术方面，国内最大规模（3000升）的细胞培养技术在上海中信国健实现产业化；上海交大的青蒿素半合成技术在国内外率先取得突破；上海奕瑞的X光机关键零部件——数字平板探测器在国内首次实现量产。

临床医学方面，结合临床需求调研，围绕本市发病率高、危害程度大的疾病进行科研攻关，取得了阶段性进展。如：在遗传性耳聋常见基因产前筛查方面，建立了上海市遗传性耳聋基因筛查数据库，发现了一个新致聋基因及数十个耳聋基因新突变位点；前列腺癌诊疗技术研究取得系列成果，大大减少了病例死亡，提高了治愈率；胃癌早期诊断与治疗的多中心研究取得重要进展，发现一批有临床价值的胃癌血清诊断标志物。

现代农业方面，以“科技惠民”为主题，通过引导发展多元化的农村科技服务组织，加大农村科技培训等手段，加速农村科技成果的推广和转化。实施“一区一业”科技创新行动，重点推进宝山“宝农34农优质大米”、崇明有机蔬菜、松江黄浦江大闸蟹等区县农业产业发展。强化人才开发，开展各类农村科技骨干培训500多人，推进星火培训服务西部大开发。新型农村科技服务体系初步建成，选派180位专家作为科技特派员，建立30个综合性科技特派员示范基地和20个科技特派员创业基地。

## 生物医药产业发展成效凸显

《上海市生物医药产业发展行动计划（2009—2012年）》启动以来，上海生物医药产业发展成效显著。

产业集群效应日益凸现。通过市区联动，重点推进浦东张江—周康、闵行、徐汇、奉贤、金山、青浦等六大生物医药产业园区建设。1—10月，六大产业园区实现生物医药制造业工业产值超过500亿元，占全市的80%以上，已经成为上海生物医药产业发展的主要载体。

各类资本加快集聚发展。外资企业继续领跑，1—9月，上海罗氏制药等跨国公司在沪企业，产值同比增长近30%。国有企业效益持续好转，上药集团前三季度实现了营业收入511.47亿元，同比增长27.01%。民营企业加快做强做大，迪赛诺、扬子江、凯宝等企业年工业产值均将突破10亿元。

技术创新能力加快提升。进一步加强前瞻布局，重点突破，11个创新药物获得或即将获得生产批文，9个创新药物处于3期临床试验，21个新药获得临床批文，近40个新药进行临床前研究。围绕高端数字医疗装备、微创介入与植入器材、新型生物医用材料、新型疫苗、单克隆抗体药物、重组蛋白药物等生物医药产业化重点领域，攻克了一批制约产业发展的关键技术、核心技术和共性技术，并转化为具有竞争力的新产品。

重点项目取得较大进展。2009年以来，在生物医药领域累计资助市级战略性新兴产业专项资金及市科委专项项目165个，资助资金近16亿元，带动社会投资近130亿元。一方面，加快了拳头产品的形成。如：凯宝药业的痰热清产品，完成新生产基地项目建设，实现单个产品销售突破10亿元，成为国内最大的清热解毒中药品种；中信国健抗体药物益赛普项目突破了大规模细胞培养的技术瓶颈，生产规模国内领先，产品单品种销售额超过5亿元。另一方面，带动了一批行业共性技术的产业化。如Vero细胞大规模培养技术、注射缓释微球技术、中药提取全自动控制技术、血液透析器生产技术等均在上海率先实现了规模化和产业化。

产业发展潜力不断增强。2009年以来，本市六大基地完成建设项目95项，投资额48亿元；开工建设建设项目104项，总投资超过130亿元；已签约项目27个，总投资超过100亿元；正在投资项目20个，总投资20亿元。

产业结构不断优化。生物制药、研发服务外包业连续三年分别实现了20%和25%以上的增速，医疗器械领域投资项目数占总项目数的比重达到38.8%。